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МІСЦЕ ГЕОГРАФІЇ ТУРИЗМУ В СТРУКТУРІ ГЕОГРАФІЧНОЇ НАУКИ, ЇЇ 

ГНОСЕОЛОГІЧНА СУТНІСТЬ ТА ОСНОВНІ МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ 

НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 

Запропоновано до наукової дискусії питання про сучасний рівень розвитку 

географії туризму, її об’єкт, предмет, зв’язки з іншими науками та актуальні 

напрямки предметної диференціації. 

The author proposed to scientific discussion the questions about modern development 

level of Geography of Tourism, its object and subject, the connections with other sciences and 

vital trends of subject’s differentiation. 

Туризм як суспільне явище упродовж ХІХ – ХХІ ст. зазнав 

масштабної еволюції і, за визнанням провідних учених світу [1, 5, 8, 19, 26, 

27, 29 тощо], за цей час перетворився з поодиноких подорожей окремих 

представників елітних верств соціуму у глобальну невід’ємну сферу 

життєдіяльності постіндустріальної цивілізації. 

Систематичне вивчення географічною наукою рекреації і туризму 

ведеться з першої половини ХХ ст. Завдяки цьому на даний час 

напрацьовано значну кількість оригінальних концепційних і теоретико-

методологічних підходів та напрямів вивчення географічних аспектів 

організації дозвілля людини [див., напр. 2 – 4, 9, 11 – 14, 18, 25, 30 – 32]. 

У природничій і суспільній географії сформовано власне об’єкт-

предметне поле трактування мультидисциплінарних понять “рекреація” та 

“туризм”. З площини суспільної географії сфера туризму – це просторове 

середовище, в якому людина тимчасово перебуває з певними цілями, 

відмінними від її повсякденної оплачуваної життєдіяльності в місці її 

постійного перебування. Відповідно, сфера рекреації (точніше, 

рекреаційного туризму) – це набір просторових об’єктів, процесів та 

відношень, що забезпечують задоволення специфічних потреб людини, 

пов’язаних із тимчасовою зміною місця її постійної життєдіяльності. 

Саме географія, що оперує потужним методологічним арсеналом 

аналізу і синтезу просторових явищ і процесів з урахуванням 

закономірностей природної і суспільної організації геопростору, здатна 

забезпечити найбільш ґрунтовне наукове тлумачення феномену туризму. 

Завдяки цьому в сучасній географічній науці сформувався новий напрям 

наукових студій – географія туризму [4, 7, 11 – 15, 22, 25, 26, 29, 31 та ін.].  

Cучасна індустрія туризму – це глобальний, просторово 

континуальний соціально-економічний феномен світової цивілізації [27, s. 

3]. Сферою (об’єктом) вивчення географії є геопросторова організація 

цього глобального феномену.  
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Багатовимірність об’єкту дослідження географії туризму зумовлює 

мультиплікативну сутність цього наукового напряму. Сучасна географія 

туризму на ґрунті теорії природничої й суспільної географії динамічно 

розвивається на стику із геополітикою, економікою, екологією, 

соціологією та філософією туризму. 

Володіючи гнучким теоретико-методологічним арсеналом досліджень 

феномену туризму саме географія туризму нині найбільш плідно 

“адсорбує” міждисциплінарні геополітичні, економічні та соціологічні 

теорії та концепції туризму [13, 17, 29, 30]. Завдяки цьому маємо всі 

підстави констатувати, що сучасна географія туризму навіть вийшла поза 

межі методології класичної географічної науки. 
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Рис. 1. Місце географії туризму у структурі географічної науки, зв’язки з іншими 

науками та основні напрями розвитку 

Критичний огляд низки праць з теорії туризму [13, 16, 19, 20, 23 – 32] 

свідчить, що постнекласична географія туризму, інтегрувавши у свій склад 

в якості підсистеми класично-географічний доробок рекреаційної 

географії, зараз формує теоретико-методологічне “ядро” науки про туризм 

(туризмології, туризмознавства, туристики). 

Постнекласична географія туризму об’єднує низку окремих напрямків 

географічної науки та вузькопредметних географічних дисциплін, що 

займаються вивченням тих чи інших аспектів сфери людського дозвілля. 

Нами здійснено спробу структурувати множину цих дисциплінарних 

напрямків географії туризму в єдину ієрархічну систему географічної 

науки й окреслити їхні інтеграційні теоретико-методологічні зв’язки із 

суміжними науками, об’єктом вивчення яких також є феномен туризму. 
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Місце географії туризму в системі географічної науки та її структурні 

напрямки схематично представлено нами на Рис. 1. даної публікації. 

Теоретичним ядром постнекласичної географії туризму є рекреаційна 

географія – наука про сферу задоволення соціально-дозвіллевих потреб 

людини. У сучасних соціологічних класифікаціях потреб людини 

постіндустріальної доби рекреаційним потребам відводиться місце одразу 

після фізіологічних потреб та потреби економічно-особистісного 

самоствердження індивідууму в соціумі [27, s. 18]. Тобто потреба у 

відпочинку й розвагах нині стоїть в ряду трьох первинних “базових” 

потреб постіндустріального суспільства.  Утім, симбіоз наріжних життєвих 

потреб – “хліба і видовищ” – був притаманний суспільству ще в добу 

апогею розвитку й соціальної стратифікації рабовласницького ладу. 

Виходячи з цієї данності один із сучасних розробників теорії 

рекреаційної географії Д. Ніколаєнко прямо наголошує: “У визначенні 

предмету дослідження рекреаційної географії важливо відмовитися від 

вузької орієнтації на ТРС. Вона була прийнятна для радянського періоду з 

його цільовими інвестиціями у вибрані регіони... Світ великий і 

різноманітний; рекреація – вічний супутник людства в його 

соціокультурному розмаїтті, і пора переходити до систематичного 

дослідження цього розмаїття таким, яким воно є” [19, с. 22–23]. 

Отож, сучасний природничо-географічний (геоекологічний) напрямок 

рекреаційної географії зосереджує увагу на об’єкт-предметній 

проблематиці сталого рекреаційного природокористування [2, 3, 16, 30]. А 

суспільно-географічний напрямок – на вивченні ресурсної, субгалузево-

функціональної та суспільно-геопросторової організації сфери курортно-

рекреаційного туризму [5, 11, 18, 19, 24, 29]. 

Паралельно з комплексними рекреаційно-географічними 

дослідженнями розвивається низка спеціалізованих географічних 

дисциплін: рекреаційна кліматологія, поведінкова географія, медична 

географія, туристична карто-графія, географія світової спадщини, курортна 

геоурбаністика тощо [19, 24]. 

У єдиному теоретико-методологічному руслі постнекласичної 

географії туризму формуються самостійні дисциплінарні напрямки 

вивчення географії окремих видів туризму. На даний час напрацьовано 

чимало теоретичних наробок й узагальнюючих університетських 

навчальних посібників з географії ділового туризму (ділової активності), 

географії релігійного туризму й паломництва, географії екологічного 

туризму, географії індустрії анімації і розваг тощо [див., напр. 1, 7, 15, 29]. 

Локальний та районний рівні географічних досліджень туризму 

репрезентовані потужним науковим напрямом “туристичне краєзнавство”. 

Як зазначають Петранівський В. Л., Рутинський М. Й., цей напрям 

формується на ґрунті суспільної географії шляхом міждисциплінарного 

синтезу географічного краєзнавства з історичним краєзнавством та 

економічною реґіоналістикою. Не вдаючись у складні поняттєво-

термінологічні визначення, постулюємо, що загальним об’єктом 



Географія та туризм 

 99 

дослідження туристичного краєзнавства є рідний край через призму його 

туристичної самобутності [21, с. 42]. 

Державний й наддержавний (макрореґіональний) рівні географічних 

досліджень туризму репрезентовані ще більш теоретично й методологічно 

розвинутим науковим напрямом “туристичне країнознавство”. Згідно з 

теоретичними викладками М. С. Мироненка, Ю. Д. Дмітрієвського,  

Е. Н. Сапожнікової, А. А. Романова, А. Ю. Александрової, А. Ковальчика,  

О. О. Любіцевої та ін. географів, цей напрям уже давно вийшов поза межі 

концепційно-методологічного ядра класичної географічної науки й нині 

представляє із себе органічний міждисциплінарний симбіоз географічного 

й економічного країнознавства та соціології міжнародного туризму [1, 8, 

10, 15 – 17, 22, 23, 29]. У методологічному руслі постнекласичного 

туристичного країнознавства в наші дні динамічно розвиваються географія 

рекреаційно-туристичних регіонів і центрів світу; географія нових 

“полюсів росту” й ареалів ресурсно-рекреаційного освоєння планети; 

бігейвіористська географія етнонаціональних моделей рекреаційно-

туристичної поведінки, рекреаційного споживання та освоєння 

геопростору тощо. 

Глобальні виклики засадам сталого розвитку людства породили 

принципово новий напрямок постнекласичної географії туризму – 

туристичну геоглобалістику [27, s. 112]. 

Геоглобалістика в останні десятиріччя набуває щораз більшої ваги у 

сучасних наукових дослідженнях й науковим загалом одностайно 

визнається найпродуктивнішим “полюсом росту” сучасної географічної 

науки. [див., напр. 26] та її коеволюції на концептуальному рівні з 

філософською, соціологічною, економічною, екологічною та 

технологічними науками у рамках загальнонаукової парадигми “сталого 

розвитку” людської цивілізації. 

Туристична геоглобалістика як новітній напрям постнекласичної 

географії туризму є однією з площин наукового вивчення процесів 

глобалізації. А власне в індустрії міжнародного туризму глобалізаційні 

процеси нині проявляються чи не найвиразніше, порівняно з іншими 

аспектами життєдіяльності людства. “Крилатим” став вираз, що завдяки 

розвитку міжнародного туризму “світ стає дедалі “меншим” [27, s. 4]. 

У концепційно-методологічному руслі туристичної геоглобалістики в 

наші дні відбувається об’єкт-предметне становлення низки новітніх 

географічних дисциплін. Зокрема, слідом за Р. Буртоном [26] ми схильні 

констатувати “відбрунькування” й появу в структурі постнекласичної 

географії туризму таких інноваційних дисциплін як географія туристично-

культурної конвергенції цивілізацій; географія міжнародних туристичних 

потоків (у окремих англомовних працях – “міграцій”); географія 

глобальних туристичних комунікацій; географія транснаціонального 

сектору світової індустрії туризму тощо. 

Підсумовуючи виклад авторського бачення гносеологічної “ніші” 

географії туризму у системі сучасної географічної науки та огляд основних 
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міждисциплінарних напрямків її розвитку ще раз наголосимо: 

постнекласична географія туризму сформувалася на основі концепційно-

теоретичних напрацювань класичної рекреаційної географії, однак уже 

суттєво “виросла” поза межі її дослідницького потенціалу й нині 

розвивається у руслі концепційно-методологічної коеволюції із 

економікою, соціологією, геополітикою та філософією туризму. У 

структурі її базових напрямів нині найдинамічніший розвиток отримали 

туристичне країнознавство та туристична геоглобалістика. Сукупно із 

“традиційними” рекреаційною географією й туристичним краєзнавством 

вони формують інноваційну гносеологічну парадигму географічного 

пізнання феномену туризму. 
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